[image: image22.png]B SRR TrEASEApon s S





[image: image22.png]

2016年中考真题练：第二十章 能源、材料与社会（沪科版，附解析）

考点1　能量转化与守恒

1.(2014·宜昌中考)下列关于能量转化的说法中错误的是(　　)

A.干电池对外供电时，电能转化为化学能

B.发电机工作时，机械能转化为电能

C.电饭锅在煮饭时，电能转化为内能

D.电风扇工作时，电能主要转化为机械能
【解析】选A。本题考查对能量转化过程的认识。干电池对外供电时，内部发生化学变化，将化学能转化为电能，故A说法错误。

2.(2015·淮安中考)太阳能是人类优先开发和利用的新能源之一，关于太阳能的利用，下列说法正确的是(　　)

[image: image1.jpg]



A.图甲中，绿色植物通过光合作用将太阳能转化为化学能

B.图乙中，太阳能热水器通过做功的方式将太阳能转化为水的内能

C.图丙中，太阳能交通信号灯将太阳能直接转化为信号灯的光能

D.图丁中，首架环球航行的太阳能飞机将太阳能直接转化为飞机的机械能
【解析】选A。本题考查太阳能的利用。绿色植物通过光合作用，将太阳能转化为化学能，A正确；图乙中，太阳能热水器通过热传递的方式将太阳能转化为水的内能，B错误；图丙中，太阳能交通信号灯将太阳能先转化为电能，再转化为信号灯的光能，C错误；图丁中，太阳能飞机将太阳能先转化为电能，再转化为飞机的机械能，D错误。

3.(2015·重庆中考B)如图是某地区风力发电的外景，风力发电是将风能转化为　　　　　能，且风能是清洁的可再生能源，是世界各国大力发展的新能源之一，能量的单位是　　　　　　。
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【解析】本题考查风能的利用。风力发电，通过发电机将风能转化为电能；能量的单位是焦耳，简称焦。

答案：电　焦耳

4.(2014·邵阳中考)如图所示为一种人们设想中的永动机，它通过高处的水流冲击叶片，叶片的转动又带动抽水机从低处将水抽到高处，从而循环工作。这种永动机　　　　　　　(选填“能够”或“不能够”)永远工作下去。
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【解析】本题考查能量守恒定律。由能量守恒定律知，能量既不会凭空产生，也不会凭空消灭，它只会从一种形式转化为其他形式，或者从一个物体转移到其他物体，而在转化或转移的过程中，总量保持不变。高处水流冲击叶片会有能量损失，且没有新的能量补充，不能把水抽到原来的高度。

答案：不能够

考点2　能源的开发和利用

5.(2015·苏州中考)下列能源属于可再生能源的是(　　)

A.石油







B.风能

C.天然气







D.核能
【解析】选B。本题考查能源的分类。石油、天然气属于化石燃料，不能短时期内从自然界得到补充，属于不可再生能源；风能从自然界里源源不断地得到补充，属于可再生能源；核能来源于铀等核燃料，核燃料不能短时期内从自然界得到补充，属于不可再生能源。

6.(2014·广州中考)化石能源是当今我国的主要消耗能源，下列说法正确的是(　　)

A.核电站发生核泄漏会造成危害

B.使用化石能源不会对环境造成破坏

C.我国消耗的能源以可再生能源为主

D.化石能源可短期内从自然界得到补[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




充
【解析】选A。本题考查对我国能源利用情况的了解。核电站发生核泄漏会造成危害，A正确；使用化石能源，会对环境造成污染和破坏，B错误；我国消耗的能源以[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




化石类能源为主，化石类能源是不可再生能源，C错误；化石能源无法在短期内从自然[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




界得到补充，D错误。

【知识拓展】核废料及其处理

核废料是核电站运行、核武器的制造及销毁过程中所产生的含钚废料和其他放射性废料。

核废料可分为低放射性废料与高放射性废料两种，其中高放射性核废料主要来自核燃料，主要成分为铀238和钚。核废料处理不当可能导致放射性污染，对人类健康和自然环境构成危害。

目前，[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




国际上通常采用海洋和陆地两种[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




方法处理核废料。一般是先经过冷却、干式储存，然后再将装有核废料的金属罐投入选定海域4000m以下的海底，或深埋于建在地下厚厚岩石层里的核废料处理库中。美国、俄罗斯、加拿大、澳大利亚等一些国家因幅员辽阔，荒原广袤，一般采用陆地深埋法。为了保证核废料得到安全处理，各国在投放时要接受国际监督。

7.(2015·益阳中考)有关“能源与可持续发展”的说法中正确的是(　　)

A.能量是守恒的，故不会有能源危机

B.能量的转移与转化具有方向性，如消耗掉的内能不能收集起来再利用，因此要节约能源

C.因水能清洁、安全，因此修建水电站利用水能发电，有百利而无一害

D.风能、水能、太阳能、核能都可以在自然界源源不断地得到，它们都是可再生能源
【解析】选B[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




。本题考查能源的分类及利用。能量是守恒的，但是能量的转移与转化具有方向性，如消耗掉的内能不能收集起来再利用，不可再生能源会越来越少，乃至枯竭，故选项A错误、B正确；水力发电受地理位置限制，且可能对当地生态环境造成影响，故选项C错误；核能为不可再生能源，故选项D错误。

8.(2014·兰州中考)天然[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




气属于　　　　(选填“可再生”或“不可再生”)能源；太阳能来源于太阳内部发生的核　　　　(选填“裂变”或“聚变”)。
【解析】本题考查能源的分类和太阳内部的核反应。天然气会越用越少，不能在短时期内从自然界得到补充，属于不可再生能源；太阳能来源于太阳内部发生的核聚变。

答案：不可再生　聚变

9.(2015·河北中考)如图是核电站工作情况的方框图，请在空白方框内填写装置的种类并回答下列问题。

[image: image11.emf]
(1)核能是　　　　　　　(选填“可再生”或“不可再生”)能源。

(2)在汽轮机中，将蒸汽的内能转化为轮片的　　　　　　　　能。
【解析】本题主要考查核能发电站的能量转化。核反应堆利用核燃料产生的内能，通过汽轮机做功，带动发电机发电。核能是不可再生能源。核能发电的能量传递和转化过程是：核能→水和蒸汽的内能→发电机转子的机械能→电能。

答案：发电机　(1)不可再生　(2)机械(或动)

10.(2014·玉林中考)平常生活中我们使用的电能属于　　　　(选填“一次”或“二次”)能源。我国首辆月球车“玉兔号”[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




成功登陆月球开展探测工作，“玉兔号”在月球上工作的能源主要来源于　　　　(选填“太阳能”或“核能”)。
【解析】本题考查能源的分类及利用。电能不能从自然界[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




直接获取，属于二次能源；“玉兔号”在月球上工作的能源主要来源于太阳能，它携带的太阳能电池将太阳能转化为电能，供月球车开展探测工作使用。

答案：二次　太阳能[
考点3　材料的开发和利用

11.(2015·临沂中考)下列关于物质的物理属性及应用的说法，正确的是(　　)[来源:学§科§网]
A.电线外层用塑料，是因为塑料具有良好的绝缘性

B.用橡胶做汽车的轮胎，是因为橡胶的硬度大

C.玻璃刀刃用金刚石，是因为金刚石的弹性好

D.锅、铲的把手用胶木，是因为胶木的导热性好
【解析】选A。本题考查物质的物理属性及其应用。塑料是性能良好的绝缘体，电线外层用塑料，可以避免漏电和触电，保证用电安全，A选项正确；用橡胶做汽车轮胎，主要是因为橡胶常温下有高的弹性，减小汽车的震动与颠簸，B选项错误；金刚石的硬度大，用作玻璃刀的刀刃，可以划开玻璃，C选项错误；锅、铲用胶木做把手，利用的是胶木的导热性差，避免烫手，D选项错误。

12.(2015·贵港中考)LED灯是一种新型的高效节能光源，它的核心元件是发光二极管，二极管是由　　　　　材料制成的。在发电厂发电、输送电能等方面，若能采用　　　　　材料，就可以大大降低由于电阻引起的电能损耗。
【解析】本题考查半导体材料和超导材料的应用。二极管由半导体材料制成；根据焦耳定律，超导材料由于电阻为零，所以不产生电热，用作输电导线没有电能损耗。

答案：半导体　超导

13.(2014·汕尾中考)纳米是　　　　的单位。纳米材料是由纳米颗粒经过特殊工艺制造而成的，[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




室温下外形相同的纳米铜比普通铜可多拉长50倍而不断裂，这一事例表明纳米铜具有较好的　　　　　(选填“延展性”或“磁性”)。LED灯是一种新型的高效节能光源，其核心元件是发光二极管，它是用　　　　　材料制成的。
【解析】本题考查新材料及物质的物理属性。纳米是长[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




度的单位，1nm=10-9m；纳米铜比普通铜可多拉长50倍而不断裂，说明纳米铜具有较好的延展性；发光二极管是由半导体材料做成的。

答案：长度　延展性　半导体

【备选习题】1.(2014·长沙中考)关于能量的转化和转移，下列说法错误的是(　　)

A.电池充电，电能转化为化学能

B.暖瓶塞被热气冲开，机械能转化为内能

C.电动机工作，电能转化为机械能

D.摩擦生热，机械能转化为内能
【解析】选B。本题考查能量的转化和转移。电池充电，消耗了电能，得到了化学能，电能转化为化学能，A说法正确；暖瓶塞被热气弹开，消耗了内能，得到了机械能，内能转化为机械能，B说法错误；电动机工作，消耗了电能，得到了机械能，电能转化为机械能，C说法正确；摩擦生热，消耗了机械能，得到了内能，机械能转化为内能，D说法正确。

2.(2014·临沂中考)石墨烯又称单层墨，它仅由一层碳原子组成，具有许多奇特的属性，包括极强的拉力，优良的导电性和导热性，硬度最大，熔点超过

3000℃等，这种高新材料有可能代替硅成为新的半导体材料。根据石墨烯的特性，你认为石墨烯不能用来制成[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




(　　)

A.高压输电线　　　　　　

B[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




.坚韧的防弹衣

C.发光二极管





D.保温隔热材料
【解析】选D。本题考查物理属性的应用。根据题意，石墨烯具有“优良的导电性和导热性”，因而不能用来制成保温隔热材料。

3.(2014·桂林中考)太阳能属于可再生的　　　　(选填“清洁”或“不清洁”)能源。目前人们直接利用太阳能的方式主要有两种：一种是用集热器把水等物质进行加热；另一种是用太阳能电池把太阳能转化成　　　　能。
【解析】本题考查能源的分类和利用。使用太阳能时，不会对环境造成污染，太阳能属于可再生的清洁能源；太阳能电池是将太阳能转化为电能的装置。

答案：清洁　电

4.(2014·酒泉中考)能源危机日益加剧，开发和利用新能源成为当务之急。目前的核电站是利用原子　　　　(选填“核聚变”或“核裂变”)释放的能量工作的，该能源属于　　　　(选填“可”或“不可”)再生能源。
【解析】本题考查获取核能的途径及能源的分类。核电站是利用原子核发生裂变释放能量来发电的，核能属于不可再生能源。

答案：核裂变　不可

5.(2013·济宁中考)二极管由　　　　材料制成，在社会各领域应用广泛。小满在学习了二极管的相关知识后，将二极管与电流表串联起来(如图所示)，对电流表起保护作用，这是利用了二极管的　　　　特性。
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【解析】本题考查半导体[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




材料的应用和二极管的特点。二极管是由半导体材料制成的，具有单向导电性，把它和电流表串联起来，能够防止电流表因正、负接线柱接反而损坏，从而对电流表起到保护作用。

答案：半导体　单向导电[image: image20.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)
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